



古時候誇一個人厲害，往往會說他是十八般武藝樣樣精通。在林語堂先生筆下，蘇軾不僅是個文學家，也是政治家、書法家、詩人、美食家、建築家等，可謂是「樣樣拿得起，放得下」。於我而言，我擅長網球、乒乓球、繪畫、寫作……也有許多拿手好戲，但其中最擅長、最得意的就是我的烹飪技能了。

追溯起來，我學習烹飪的時間比我的學齡都長。我從幼兒園起就對廚房裏的瓶瓶罐罐充滿着濃厚的興趣，而我們家也比較寬鬆、民主，爸爸媽媽不像別的家長那樣，認為孩子一拿起鋒利的東西就會受傷，他們往往會給我推薦適合我年齡段使用的工具，所以從那時起我就已經開始嘗試着做些水果沙拉或者擺盤類的菜式了。讀小學以後，奶奶開始教我做一些中式或西式的點心。比如草莓

派，雖然不太專業，但我樂在其中，體會到了自己動手烹飪的趣味。

隨着時間的推移，我學會了更多的菜式，普通的煎炒烹炸已經不能滿足我了。近期我迷上了西式點心，周末一有時間，我就會琢磨如何更好地享受下午茶。就在上周日的下午，北京蔚藍的天空下，陽光灑滿窗台，秋日美好時光是不可辜負的，我決定要為媽媽做一個別致的下午茶。這次我要嘗試的是奶茶。工欲善其事，必先利其器，我從冰箱裏拿出了奶油、煉乳、又準備了冰糖粉、奶粉、吉利丁粉和咖啡粉。我先把奶粉沖開，加入冰糖粉、煉乳和奶油打至細膩。之所以要打到細膩，是因為只有這樣口感才

會滑嫩。然後將已用熱水融化吉利丁粉做成的吉利丁液澆入其中，攪拌到無顆粒狀，放入冰箱冷藏直到凝固。凝固後，我把咖啡粉沖成咖啡，其間加一大勺煉乳和半勺奶油，做成咖啡液，均勻的澆在布丁上，再繼續冷藏。完成上述步驟很耗時，也很考驗耐心，如果耐心稍微差些會影響口感，這可不是追求工匠精神的我的風格。

利用奶茶冷藏的間隙，我開始做咖啡，雖然有咖啡粉，但我可是要創作作品的人，我要做手沖咖啡。我先取出一大勺咖啡豆放入鍋中磨碎，用速度10的力量以保證咖啡粒的大小一致，使沖泡的咖啡濃度均勻。慢慢烹煮四分鐘後，一杯咖啡大功告成！伴隨



着咖啡的香味，我把咖啡倒入了小巧精緻的咖啡杯，和放在精美骨瓷盤子裏的奶凍一起端給了媽媽。媽媽誇張地閉了閉眼睛，露出了很享受的樣子。我忙催着請她品嘗：「巴爾扎克說他不是在喝咖啡就是在去喝咖啡的路上，這是我從《咖啡的歷史》上看到的一句話！」我振振有詞道。媽媽呷了一口咖啡，滿意地嘆了一口氣：「別人家都是媽媽用美食餵飽孩子，咱們正好相反，是孩子用美食餵飽媽媽！」說着，她哈哈大笑起來，我

### ◀孩子也享受下廚房的樂趣

資料圖片

也有些忍俊不禁。

熱愛做美食也是能傳染的。我的好夥伴然然來我家玩時，做點心也成為我們的一項遊戲。後來我聽媽媽說然然的媽媽告訴她，說自從然然到我們家幾次後，他們家的廚房裏就開始不斷新增各種廚具，然然那個階段也是一放學就挽着袖子進廚房要施展一下。

對於大多我這個年齡段的孩子們來說，家長可能更願意培養我們的琴棋書畫的技能，可我卻發自內心地很享受下廚房的樂趣。香港著名作家蔡瀾曾說過：「我決定活得有趣。」其實，所有的拿手好戲，不管是音樂、繪畫抑或是烹飪，我們習得這些拿手好戲的動機或許並沒有那麼複雜，不就是為了讓生活更加有趣嗎？

編者註：本文作者是北京第二實驗小學六年級十四班的學生，指導老師為趙爽。

在瑞安，尋一朵「心蘭」



第一次見王鍵是在我的工作室，他來杭州參加《2016浙江散文精選》首發式，儀式結束後，他送了幾篇

稿子給我看，簡短的自我介紹，我得知，他開有一家規模較大的物業公司，搞物業管理，堅持寫作已經數十年。

王鍵的文字練達老成，文章也大氣，看得出，他讀書不少。

兩杯清茶，心蘭東邊的閱覽室裏，我和他閒聊讀書藏書，果然，這是一個愛書之人。

他告訴我，以前，他常到上海的文廟和雲州的古玩市場去逛，還有杭州的二百大周六早市，現在主要利用網絡拍賣收藏古籍。

我問：你收藏的古籍年份最早的是什麼書呢？

王鍵答：南宋的「單刻小字華嚴經」，但只有一折。

我驚異：宋版書，價值連城呀？

王鍵笑笑：是的，這一折（一頁）我買來就花了一萬多呢。

我再問：還有哪些古書呢？

王鍵很有耐心地如數家珍：還有元代的通志散頁、明萬曆刻本《欒城應詔集》、清初《唐詩解注》、清《先賢贊像》拓本、清《多寶塔碑》拓本、清末精寫本《空城計》等等吧。

我知道瑞安名人輩出又問道：你收藏的書裏有多少是關於瑞安先賢的呢？

王鍵答：有好多啊。孫詒讓的《周禮政要》、《名原》、《古籀拾遺》，姚琮的《味寧齋詩鈔》等，這些都是自己比較喜歡的。我還有民國版的《瑞安縣誌稿》，共二十二冊（二十八卷），這是老瑞安志裏內容最詳實的一套，也是我寫地方性文章的資料庫。

我笑問：這麼多年搜書，一定有很多好玩的故事吧？

王鍵：是的。幾年前我買了一冊《淳化閣法帖》拓本，當時頗不在意，後來空閒翻閱的時候，發現裏面竟有一枚藏書印，原來這本法帖曾是清初徐乾學的藏書。徐乾學是清代大臣、學者、藏書家，顧炎武外甥，康熙九年（一六七〇年）進士第三（探花），授編修，後升左都御史、刑部尚書。曾主持編修《明史》《大清一統志》等書籍。徐家有「傳是樓」，乃中國藏書史上著名的藏書樓。所以這些都是我的意外收穫。

我自語：哦，徐乾學，我知道，最近的電視劇《一代名相陳廷敬》裏有他。

我還是有疑問：你為什麼將這麼多古籍放到心蘭書社展覽呢？

王鍵微笑：這裏也是我們管理的物業，書總歸是要讓人看的，看的人越多，就越有傳播價值，這樣才有意義。

我相信他的真誠。這位心蘭的守護人，除擔任瑞安市作協的秘書長外，十餘年來，還擔任瑞安博物館之友聯誼會的副會長兼秘書長，我後來又在瑞安博物館看到他捐贈的包括歐洲、越窯在內的十件藏品。

（未完待續）

陸春祥

## 探戈，阿根廷的探戈

白頭翁

閒話  
煙雨

下飛機時，想起那兩句打油詩：「我來阿國無舊好，只緣此地有馬郎。」馬郎，馬拉多納也，「上帝之手」曾醉倒過數以十億計的人。

初到阿根廷讓我震驚的是一條河，讓我難以置信，自諭見過大江大河，見過「襟三江而帶五湖，控蠻荆而引甌越。」也見過「衡遠山，吞長江，浩浩湯湯，橫無際涯。」但沒見過這條其名曰「托普托塔」的大河。

一條大河波浪寬，有多寬？什麼大河能和它相比？其入海口處足有二百多公里；海有多寬，河有多寬，望見海就是望見河，方知此乃水天一色，河海一家。一眼能望得見天邊，看不見河邊。東漢時期的長江，最寬時，江寬四十多公里，托普托塔河相當於二千多年前的五個長江，相當於現在大江東去的十五個寬。十五個長江並排東去，那場面，那氣勢，足以撼天動地。托普托塔河不同於中國唐詩中的黃河，宋詞中的長江。中國人眼中的黃河長江，波濤洶湧，大浪滔天，亂石崩雲，驚濤拍岸，捲起千堆雪。托普托塔河卻那麼沉靜、那麼深奧、那麼穩健、那麼歲月，靜水流深，靜無涯，深藏不露，龍卧深潭。平靜之中有齊天偉地之勢，端的讓人瞠目結舌。但據我目光所及，河上無一帆一船，像一條尚未開發的「野河」。

中國的江河上無時無刻不忙碌得百舸爭流，千帆競發，托普托塔河何止於如此清靜寂寞？問阿根廷的一位朋友，他的中文是「二手」，沒到中國學過，費了半天勁才對我說明白：沒必要開發，費那個勁幹嘛？阿根廷人有個性。

阿根廷最有名，最叫號的是探戈，阿根廷探戈。馬郎轟轟烈烈而來，悽淒慘慘而去，馬郎雖去，探戈猶存，且一直風靡、一直喚魂、一直叫座、一直歡快、一直跳下去。阿根廷人說，無論多少人，無論男士還是淑女，無論在什麼場所，只要樂聲起，所有人的腳都立即情不自禁的打點，如



▲►博卡街上常常可見跳着探戈的熱情男女

資料圖片

果允許，三分鐘以後，所有人都轉起來，跳起來，這就是阿根廷人說的音樂的三分鐘，探戈的三分鐘。

探戈是從非洲通過海員傳到南美洲的，也俗稱水手舞。據說當時的海員要在海上航行三四個月才能抵達布宜諾斯艾利斯，海員們的精神世界已近乎崩潰，據說每個海員都磨壞了不止一雙皮鞋，他們天天在甲板上張開雙臂懷抱「美人」在瘋狂地跳舞。有人甚至不吃、不喝、不睡，瘋狂地探戈，直到跳昏、跳暈、跳得昏天暈地，幾乎死亡。

這種終於抵達城市後的放縱已遠非原始的非洲探戈，阿根廷的探戈更具有刺激性、挑戰性、瘋狂性、隨意性。阿根廷探戈是一種混合型的「暴舞」，跳得漂亮、舒展、美麗、自然。當然也火爆、刺激、激烈、歡快。

阿根廷探戈是水兵舞、倫巴舞、森巴舞、豐收舞、肚皮舞、結他舞的旋律

、動作、表演，形成阿根廷風格的探戈舞。一位「舞盲」現場體會後只說了兩個字：刺激。再說兩個字：有勁。再說兩個字：上癮。這東西看不得，練不得，一看一玩就着迷，就上癮。有人喻高爾夫球是「綠色的鴉片」，那阿根廷探戈就是「彩色的鴉片」，「舞動的鴉片」。

布宜諾斯艾利斯有一條非常有名

的商業娛樂大街，其名為博卡街。馬郎就是從博卡街走出來的，當年他為博卡青年足球隊博得冠軍後，博卡街楞三天三夜沒歇

一分鐘，火爆七十二小時。馬郎有多興？三天三夜沒停一步，整整跳了七十二小時探戈。因為隊員要和馬郎跳上一曲的美女一個挨一個，一直跳出博卡大街，焉能肯讓馬郎喘氣、歇歇腳？有人曾問馬郎，一連跳三天三夜探戈你怎麼受得了？馬郎擲地有聲：輪不上你，換上你，你的探戈跳得更興。馬郎的球踢得好，堪稱球神；馬郎的探戈也跳得好，堪稱舞神。

博卡街名為商業娛樂大街，街不寬也不直，但挺花哨，從南頭走到北頭，絕無一處「留白」，全都被塗鴉塗得像紋身一樣。博卡街上無大樓，小樓也似乎沒有，沒高房，沒有名店，商家卻是一家緊挨一家，名字都起得稀奇古怪，像他們首都的名字叫得那麼拗口。我們去的時候，似乎正趕上博卡青年隊和博卡河床隊的德比大賽的前夜，博卡街上熱鬧非凡，參觀完博卡青年隊的主賽場出來，雖然已是滿天夜風滿天星了，但到處都是興致勃勃的男女，似乎每個人都像打了雞血，喝了野駒駝奶似的。莫看那球

場空空蕩蕩，但參觀的人流不斷，彷彿德比大賽正在進行。口號聲、歌聲、口哨聲、歡呼聲不斷。六萬多人的賽場，沒比賽能湧進去參觀的有一萬多人，這在世界足球史上也是奇跡，可見足球在阿根廷的地位。閒時不說南美杯，活在世上也枉然。阿根廷人有個性。

華燈初上。博卡街，店舖全部擺上街。張燈結綵，鼓樂齊鳴。阿根廷的朋友說，估計至少二十四小時，分分秒秒都不停，比中國人過除夕還熱鬧。我們專門擠到一家以探戈聞名的夜酒吧去開開眼。那陣式的確不俗不凡，一排薩克斯樂手，估計有十二個位，薩克斯在燈光下閃閃發光。

據說美國得州曾經舉行過一次月下

的薩克斯音樂會，一排從全世界請來薩克斯高手不過才八位，相比之下，博卡一排坐着十二位；電結他十二位，手風琴、長號、小號，陣式就鎮人，樂器一演奏，歡天動地。群情激奮。我們只好站着，座椅早已客滿。每個人

都喜氣洋洋，興高采烈。阿根廷的朋友欣慰地告訴我，用不了三分鐘，隨便坐！為什麼？很簡單，所有人都下去跳探戈，沒有人肯坐着看別人跳探戈，探戈是跳的，不是看的，阿根廷人爽。

果然，樂隊開奏，全場躁動，歡天喜地跳探戈。

一對對、一排排、一行行，各跳各的，各有各的愛好，各有各的風格，沒有標準，絕不像我們團體操、集體舞，阿根廷的探戈玩得是瀟灑、高興，隨興而舞，即興而跳，當然，阿根廷探戈的要求也甚嚴，會跳不會跳，高手還是俗手，上場三步就見高低，敢下這種舞場的，舞齡都有數年，奪過標、上過榜、中過彩、戴過花。

個個都身懷絕技。

（上）

羅特列克畫作《兩個朋友》



作者供圖



一百多年前，巴黎當紅的舞女依薇特·吉貝兒給一位畫家寫了一封信，信中說：「拜託不要把我畫得那樣醜陋！來到我

家的客人，見到你的手稿都忍不住大聲尖叫。拜託稍微收斂你苛刻的畫筆吧。」收信人是一位名叫羅特列克（Henri de Toulouse-Lautrec，1864-1901）的畫家，一位大半生都在畫女人的「厭女症」患者。

在羅特列克的畫中，這位在當時巴黎人盡皆知的當紅歌舞明星長着大嘴巴，尖鼻子，脖子細長，無甚美感。儘管這種「不實」的筆法引來吉貝兒很多抱怨，卻為她所在的「紅磨坊」酒吧帶來衆多人氣。許多人慕名到訪，想看一看羅特列克筆下的女郎究竟是否真的生了這般奇怪另類的模樣。像當時的不少畫家一樣，羅特列克時常流連在藝術家聚集的蒙馬特高地酒吧、咖啡館和舞廳裏，將風月場中形形色色的男女用畫筆記錄下來，當然，多少摻上一些調侃戲謔的味道。

羅特列克這般任性不羈的脾氣，與他的成長背景不乏關聯。他的家族在圖盧茲地區頗為顯赫，父親和母親均出身貴族，爲了家

## 羅特列克的「厭女症」

李夢

羅特列克在巴黎的那些年，結交了伯納德、梵高和德加等人，受到印象派及後印象派的筆法和設色影響甚深，不過與他最爲心有靈犀的還要屬德加，有趣的是，兩人都是出身不俗，也都是不停以女子形象入題的「厭女症」畫家。羅特列克與德加都是終生未婚，不過，對於德加來說，婚姻更像是某種負累和無形牢籠，而羅特列克則是渴望得到來自異性的愛與關注，是愛而不得。

不論在德加抑或羅特列克的女子肖像畫中，我們在古典主義或浪漫主義初期作品中常見的那些端莊淑女的女子形象統統不見了，取而代之的是粗大繁實的四肢，是隨意甚至可說是豪放粗魯的舉止，還有落寞孤寂的神情。德加筆下的芭蕾舞女，在舞台上光鮮明麗，後台或是排練室中再見，卻是孤獨疲憊的樣子；羅特列克也一樣，他不太描畫舞女在燈光下旋轉騰躍的模樣，更願意記錄下她們在酒桌前獨酌或是在窗邊發呆的情景。不同的是，德加極少將自己的情緒投注在筆



下人物身上，以至於他總是以冷靜的、旁觀者的目光審視畫中人的一舉一動，而羅特列克顯然擺不出那般抽離的、與己無關的姿態——他筆下的女子，時常孤身一人，背對觀者，兀自沉浸在重重心事中，怎麼看都像是畫家本人心境的直陳。

如是說來，將羅特列克稱作「厭女症患者」恐怕多少有些委屈了他。這位畫家雖說被身邊來來往往的真假戀人騙去頗多錢財和

情感，也因爲身形醜陋而被數位心儀的愛人拒之門外，卻始終想找到一處可以容身的居所。他的作品中，最讓我印象深刻的要屬那幅名爲《兩個朋友》的畫作。畫中兩位女子擁抱在一起，舉止是親昵的，神情平和而輕鬆，浸身在旁若無人的二人世界中。我想，這位僅僅活了三十六歲便因病去世的畫家，一直渴望的，不過是這樣一個可以棲身的懷抱。